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Geachte heer Van der Leij,
We hebben kennisgenomen van uw verzoek van gisteren om niet meer door ons benaderd te worden. We zullen dat inwilligen, maar eerst nog het volgende.

In vervolg op wat er tijdens en na het rondetafelgesprek van 23 september jongstleden door u en door Vervaet over Bouw! naar voren is gebracht, heeft Vervaet eerst een uitvoerig onderzoek gedaan naar Directe Instructie (zie ons schrijven van gisteren) en vervolgens naar Bouw!. 


Bij dezen sturen we zijn artikel ‘Bouw!, onder de loep genomen’. Zie de bijlage en Varia-pagina van Histos onder ‘Rondetafelgesprek van de Tweede Kamer over de afgenomen leesvaardigheid’. 


We brengen Vervaets woorden uit het artikel, ‘Iedereen in en rond het onderwijsveld – ook Van der Leij en ik – is slachtoffer van een geschiedenis die teruggaat naar 1929’ (conclusie, p.12), in het bijzonder onder uw aandacht. We hopen dat u dit al lezend en reagerend steeds in gedachte zult houden.
We hopen en verwachten dat u zult reageren, daar u Bouw! in uw brief van 1 oktober zelf naar voren heeft gebracht en woord-weerwoord een wezenlijk onderdeel is van de wetenschappelijke gedachtewisseling en waarheidsvinding. 

Wij willen de uitwisseling over dit onderwerp goed kunnen afronden. Daarom vragen we u om vóór 11 februari aanstaande te laten weten of – en op welke termijn – wij een reactie van u kunnen verwachten.
Bij voorbaat dank.

Met vriendelijke groeten,

de kerngroep van de WSK
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